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Bevezetés 

 

Dolgozatomban az iszlám bankrendszer működését vizsgálom, különös tekintettel a 

bankok hitelezési politikájára. Az iszlám bankrendszer tekintetében kétféle bankrendszerről 

beszélhetünk: az egyik a klasszikus bankrendszer, a másik pedig a modern bankrendszer.  

A klasszikus iszlám bankrendszer a kalifátus idején egy fajta “előkapitalizmusról”, szabad 

piacgazdaságról beszélhetünk. Egy fajta korai “piacgazdaságról”, kereskedő kapitalizmusról, 

“iszlám kapitalizmusról”.  Az erőteljes monetáris kapitalizmus alapját a stabil és értékes 

fizetőeszköz, a dinár képezte és a monetáris területek messzemenően függetlenek voltak 

egymástól. Ilyen fogalmak születek, mint: hitel, tartozás, profit, könyvelő, vagyonkezelő, 

elzálogosítás, átruházás, veszteség, tőke, tőkeakkumuláció, takarékbetét. Kölcsön, pénzváltó, 

letét, ügynökség és ezzel már a 13. században messze megelőzték a középkori Európát. 

A modern iszlám bankrendszer első bankja Egyiptomban került megalapításra. Ahmad El-

Najjar nevéhez fűződik a bank létrejötte, és valójában takarékpénztár jelleggel működött, és a 

Mit Ghamr egyiptomi várossal szoros kooperációban dolgozott, nyereség megosztáson alapult. 

Az első Iszlám Fejlesztési Bank 1975-ben alakult meg, majd ugyancsak ebben az évben létrejött 

az első kereskedelmi bank is, azaz a Dubai Iszlám Bank. 2007-ben  Yasin Abu Bakr Argriwings 

vezetésével megalapításra került a Halaal Credit Limited bank, ami egy hibridet jelent az 

autentikus iszlám bank és a kisvállalkozásokat finanszírozó bankrendszer között. Az iszlám 

bankrendszer bizonyos modifikáción megy keresztül. A bank ugyanis 6 hónaponként a 

nyereség 3 százalékát könyveli el a betétesek számláján. 

 

1. A kutatás célja 

 

Dolgozatomban az iszlám bankrendszer működését ismertetem, majd ezt követően primer 

kutatás keretében igyekszem összehasonlítani a magyar bankrendszerrel. Manapság egyre 

inkább kezd Európában is megjelenni az iszlám bankrendszer. Például 2015-ben megnyílt az 

első iszlám bank Berlinben, majd ezt követően Mannheimben. A 2008 őszén megjelenő globális 

gazdasági- és pénzpiaci válság után egyre több pénzügyi szakember kezdett el érvelni az iszlám 

bankok működése mellett, és több kezdeményezés is irányult arra vonatkozóan, hogy egyes 

részeket, módszereket hogyan tudnák átvenni az európai bankok.  

A vallási törvények alapján tilos mohamedánok számára a kamat, márpedig ez a 

bankügylet egyik pillére, sőt a bankok fő profitforrása a kamatbevétel, így valamennyi európai, 



illetve magyar bank egyik fő tevékenysége a hitelkihelyezés (lásd: devizahitel válság). Például 

Berlinben és Mannheimben megnyílt iszlám bank nem is folyósít kamatot a befektetett 

összegek után, de hogy mégis versenyképes legyen a többi pénzintézettel szemben, üzleti 

nyereségét egyszerűen szétosztja ügyfelei között. Átgondolt módszerrel segíti elő a részletre 

történő gépkocsi vásárlást is, és az ilyen esetben más bankoknál természetes kamatot úgy kerüli 

meg, hogy az ügyfél által kiszemelt autót a bank veszi meg és az eredeti árnál magasabb 

összegért adja tovább. Tehát látható, hogy az iszlám bankok teljesen más szisztéma alapján 

működnek, így szakdolgozatomban azt igyekszem megvizsgálni, hogy például 

Magyarországon mennyire tudna piacképesen működni egy iszlám hitelintézet.  

 

2. Kutatási módszerek 

 

Primer kutatás keretében mélyinterjúkat készítek. Az interjúk alanyai különböző pénzügyi 

szakemberek. Az interjúalanyokat elsősorban arról kérdezem, hogy hogyan vélekednek az 

iszlám bankrendszerről, azon belül pedig a hitelezési politikájukról. Ezt követően arról 

érdeklődök felőlük, hogy miben látják az iszlám bankrendszer erősségét és gyengeségét a 

hitelezés terén, majd arra keresném a választ, hogy interjúalanyaim szerint mennyire tudna 

működni Magyarországon egy ilyen felépítésű bank. Piacképes tudna-e lenni a hazai bankpiac 

szereplőivel szemben, illetve a fogyasztói oldalról lenne-e kereslet ilyen jellegű pénzügyi 

termékekre. Végül pedig arról kérdezem interjúalanyaimat, hogy a több éven át tartó hitelválság 

után egy iszlám rendszer alapján működő bank felélénkülést eredményezne-e hazai pénzpiacon, 

illetve közvetett módon az ingatlanpiacon és a gépjárműpiacon.  

 

3. Szakdolgozat tervezett felépítése 

 

1. Bevezetés 

 

2. Iszlám bankok működésének bemutatása 

Dolgozatomban első lépésben az iszlám bankrendszer felépítését és a bankok 

működését ismertetem. Majd ezt követően specifikusan kitérek a hitelezés területére.  

 

  



3. Primer kutatás eredményeinek vizsgálata 

Primer kutatásom eredményeinek ismertetése során a készített mélyinterjúk tartalmi 

kivonatát írom le, majd összegzem a kapott válaszokat.  

 

4. SWOT-analízis készítése 

A mélyinterjúk során kapott válaszok alapján egy SWOT-analízist készítek, mely 

segítségével ismertetem az iszlám bankrendszer erősségeit, gyengeségeit, lehetőségeit és 

veszélyeit, különös tekintettel a hitelezésre.  
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